

大專院校及社會組第一類入選獎莊思辰（給身邊的人一個微笑）

『颱風』對我來說是很敏感的字眼，因為家住在南投又位於山區，且家裡以種花和種菜維生，所以氣象台只要一播報有颱風要經過，我們家的人就會開始提高警覺，每一次的颱風都會對我們家的農作物造成不小的傷害，導致家中收入減少，這次的莫拉克颱風也是如此，因為豪大雨的關係，家裡的損失很嚴重，但是和別人相比，我覺得自己已經很幸運了，因為損失的只是一些身外之物，而不是寶貴的生命或是身邊重要的人。

距離莫拉克颱風已經過了四個月，但是那一晚的暴風雨，卻近的彷彿就在昨夜。當新聞台不斷猜測他的動向，我們的心也跟著忐忑不安，瞬即電視停止轉播，是強大的風扯斷了電線，而整個村落也陷入一片黑暗，我只能躲在溫暖的被窩，希望一覺醒來後都能風平浪靜，然而事實卻不如我所想的，風雨依舊交雜著打在房間的窗戶上，一遍又一遍，像是大自然對人類的所做所為瘋狂的怒吼斥喝著，而我們只能躲在自己最熟悉的地方，那裡有屋頂替我們遮風避雨，有瓦礫替我們阻擋外來的襲擊，那地方是『家』，我們永遠的避風港。

隨著颱風的侵襲，豪大雨接連幾天下個不停，家裡的蔬菜和花都已經因為水分過多，開始腐爛。此刻的我們卻什麼都不能做，只能祈禱颱風趕快離開。我天真的以為這次的颱風所造成的影響和以前一樣，隨著蔬菜產量減少，導致菜價上升，就像經濟的供給與需求法則般不變的定理，除此之外我沒有太深刻的體會，直到我打開了報紙……。

那斗大的標題『小林村滅村』讓我大吃一驚，一開始還不太了解這幾個字的意思，只知道他佔了版面的全部，看到報紙附上的圖片，我頓時反應了過來，除了看到幾個看似屋頂的瓦磚，其餘的全是土石，以及待人安撫的傷痛，我很難想像這昔日的風景，在此刻只留下一大片的孤寂。雖然小林村在我的腦海裡沒有任何印象，也不知道關於他的一切，當我在報上的某一處看到了估計死亡人數，那是一個驚人的數字，當下真希望我看錯了，而報紙上的一張圖一句話甚至是一個字，都顯得如此沉重，看到這我的眼淚情不自禁的流了下來，因為那一天是父親節，閃過我腦海中的是一家人和樂慶祝的畫面，而不是最後一次的閒話家常和全家福的照片。闔上報紙，我馬上打了通電話：「爸！父親節快樂。」他很意外我的來電和遲來的感恩，縱使話講的很簡短，還是希望他可以感受到滿滿的祝福。因為工作的關係，父母親長時間都在海外，也因如此，有些話放在心裡久了，到了嘴邊就會說不出口，但是感謝依然在。

科技的進步為生活帶來了便利，相對的也付出了很大的代價，沒有誰對誰錯，誰佔誰的便宜，因為我們破壞了大自然，大自然只不過是反射性的在保護自己，這樣看來很公平。而在這次的颱風結束後，被擺在第一順位的是搶救災民，以及接連一個月的善後工程，在救援災民的過程中，因為擔心壓在土堆中的人裡會有生還者，所以一群國軍弟兄們趴在地上叫喊，背負著家屬的盼望，但傳來的只是一次次的失望。一星期過去了，還是有很多家屬不願意放棄希望，因為他們寧願等待奇蹟，也

不願意承認自己親人已經去世的消息。直到屍體因為腐爛發出了臭味，他們才開始真正接受自己的親人被活埋的事實，這雖然很殘忍卻也很現實。

而我從來沒有想過能夠在溫暖的地方入睡，在有親人的早安聲中醒來，是一件多麼幸福的事。如果一覺醒來後發現自己和家人天人永隔的話，那會是什麼樣的感受？我沒有辦法很灑脫的說我可以承受一切，或是接受一切，甚至是不自怨自艾的抱怨這突如其來的噩耗，但是這並不能改變什麼，唯一能做的只有收起傷痛，堅強的面對未來的考驗。

我在一個部落格中，看到了一篇文章，來自於五月天主唱阿信：「我想台灣還好，只是需要一點時間站起來，拍拍身上的污泥，等待傷口痊癒。傷口痊癒之後，疤痕回留下，提醒我們要記得那曾經的痛楚。離開電腦的時候，對你見到的下一個人微笑吧。傷癒之後、明天之後，對你見到的每一個人微笑吧。」我覺得他的文章打的很好，句句扣人心弦，而人就是這樣，一定要經歷過些什麼，才會懂得去珍惜、懷念和感恩，但是無論發生什麼事，終究都會過去，不能因為一次的跌倒，就選擇原地停留，記起這次的教訓，我相信台灣可以進步更多。

在這次的災害中，帶給我許多感觸，看到很多人無怨無悔的付出，也不求回報的幫助需要幫忙的人，即便他們可能素昧平生，但不論是誰，都想盡自己的一份心力，包括自願救災和募款，因為這份感動，播報類似新聞時，總是讓我在電視機前，哭到久久不能自己，在此刻大家是站在一起的，不分彼此，不分距離，一起為了重建我們的家園而努力著。在我打工的餐廳裡，每個人都決定捐出自己的一日所得，雖然我只是一個學生，還沒有足夠的能力去救災或是改變些什麼，我能給的只是一點點微薄的力量，希望災民們能夠感受我的心意，重新振作堅強起來。最後我想說的是，藉由這次的寫作，回憶起那段日子，真的令人由衷的感受到不該再抱怨現在的生活有多麼的乏味，或是總是那麼不知足的嫌家人囉唆，我們該好好深思在世界其他角落裡有很多人羨慕著我們的生活。從這一刻起，微笑吧！一個單純的笑容，帶給自己和其他人幸福。